

# 佛山“天量”罚单能否撤销？

## 专家:分两种情况提出申诉

近日，广东佛山广台高速一岔道口“天量”罚单引发热议，有车友查询交通违法时发现62万余人在此处违章。随后当地交警部门通报，该处抓拍设备自去年3月启用以来，累计抓拍交通违法行为18万多宗，已会同相关单位开展核查，并进行增划虚线及地面文字标识等优化。

如今，地上的线已经改了，但是事情还没有结束，当时“提出质疑”的车主们这两天正忙着申请复议，试图撤销“违章”。

### 车主撤销“违章”申诉申请已被受理，尚未有人接到审核通过通知

4月16日晚，最早爆料“天量违章”的车主袁先生透露，他的申诉申请已经被受理。袁先生介绍，像他这样去申请交通违法消除的车友很多，但目前还没有人收到审核通过的通知。

与此同时，很多人也有这样一

个疑问，既然交警部门迅速修改了地面划线，这是不是说明，原来的划线的确有不合理之处？

广东省佛山市公安局交通警察支队此前发布的情况通报中称，该路段单向年均车流量约为1900多车次，该处标志标线、提示牌由道路业主单位按照《道路标志标线》国标设置，经过验收合格后投入使用。

### “违章”记录能被消除吗？专家:分两种情况申诉

那么，包括袁先生在内的这些车友们的“违章”记录能够被彻底消除吗？

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松认为要分两种情况。一种情况就是正式处罚决定还没有做出，“因为实践中好多是到年检的时候才去看，看到的时候可以申诉，然后才下处罚决定。”

还有一种就是已经缴了罚款，相当于处罚决定履行了。如果是在

法定复议期限和起诉期限，还可以提出。“实际上，如果超过复议期限和起诉期限的，可以向一些有权机关，比如原来作出处罚决定的机关，还有他的上级机关提出请求，有时候有些机关认为的确不合理或者是显然违法的，他要把它撤掉。”顾大松说。

拍出“天量违章”的是“电子警察”，它原本是一项利警利民的管理手段，用于道路交通安全管理，可以解决警力不足，提高执法效率。然而，如何科学地设置、规范地使用“电子警察”，这成为了新的争论焦点。

今年全国两会期间，全国人大代表、重庆律师韩德云的建议之一就是统一规范各地设置使用“电子警察”的标准，严格规范通过“电子警察”查处交通违法行为的程序。

韩德云表示，抓拍违章的目的是为了改善交通，绝不能舍本逐末，一罚了之。

据央视、中央广电总台中国之声

# 督察人员将副市长带到排污口：能闻到臭味吗？



黑臭水体严重影响当地百姓生活 崇左市副市长陈锋(右)在排污口了解情况 央视截图



“你能闻到这个臭味吗？”“能，没想到这么严重。”广西崇左市整治5个黑臭池塘，却将其中4个一填了之。污水处理厂多次停运，每天放任上万吨污水直排，排污费却照单全收……4月16日，第二轮第三批中央生态环境保护督察公开通报了这一典型案例。

### 获得1000万元中央治理资金，却将黑臭水体一填了之

按照国家要求，广西崇左市2015年排查出城区污染池塘11个，并将其中5个池塘作为黑臭水体上报为国家黑臭水体整治任务，2019年获得1000万元中央治理资金。国家明确要求，黑臭水体要采用“外源控制、内源消减、生态修复、生态护岸”等综合措施开展治理。但崇左市的这5个池塘，有4个竟然被一填了之，并全部上报为“完成治理”。

由于没有解决排水问题，在居民的房前屋后又形成了新的纳污水体。经监测，属重度黑臭。黑臭水体附近村民表示，污水很臭，而且把菜地都淹了。

造成崇左市部分池塘黑臭的根本原因在于当地不重视污水管网建设，大量污水未纳入城市排污系统，经漫流、渗流形成多个污水池塘。“一填了之”，实际上只是做了抓小放大的“表面文章”。

### 督察人员将副市长带到排污口：能闻到臭味吗？

就在距离这几个池塘不远处就是百货大楼排污泵站，督察人员发现，每天竟然有上万吨污水直排

左江，监测结果显示，达到重度黑臭的程度。附近百货大楼宿舍居民告诉记者：“太臭了，我现在在想办法搬出去，很多家已经搬走了。”

第二天，督察人员邀请当地政府主管负责人一同来到这个排污口。

记者：“您现在能闻到这个臭味吗？”

崇左市副市长陈锋：“能闻到，没想到这么大的量。”

记者：“老百姓天天生活在排污口上，要让市长您搬过来住两天，您肯定不愿意？”

崇左市副市长陈锋：“对。”

崇左市住建局局长何日明表示，他去年下半年发现这里是排污口。记者质疑，为何发现已有数月，却没有上报市长。崇左市住建局一名科员表示：“本来我们局长是想整改完了再报告市长，我们以为年底能搞定，还是搞不定。”

### 住建部门不作为，雨水口成排污口

另外一个叫做丽江路的雨水排口也变成了名副其实的排污口，督察人员对污水的流量进行了估算，一天达七千多立方米。

调查发现，丽江广场的这个直排口，是因为房地产开发商把小区污水偷偷接到了雨水管网中，导致雨水口成了排污口。督察人员表

示，由于住建部门不作为，城区的大部分雨水口都成了污水口。

### 污水处理厂每天放任上万吨污水直排，排污费却照单全收

然而崇左市并不是没有污水处理厂，在距离这些排污口很近的地方就是崇左市城区唯一的江南污水处理厂。由桑德集团在10年前投资兴建的3万吨日处理能力的污水处理厂，每天却仅处理1.12万吨，处理负荷不足40%。

同时，督察人员查阅污水运行记录还发现，这家污水处理厂还存在多次擅自停运的情况，但是奇怪的是，每月的污水处理费却照单全收。仅2020年的污水处理费就超过1000万元。

督察人员表示，在下雨天污水量大、浓度偏低的情况下，污水厂没有按协议应收尽收，而是仍然只进水1万多吨，放任污水直排。督察组调阅资料显示，2020年崇左市实际污水集中收集率仅为6.7%，收集率之低全国罕见，每天有4万吨污水直排左江。

督察组认为广西崇左市党委政府对生态环境保护工作重视不够，在黑臭水体整治中，不作为、慢作为，搞表面治理，导致黑臭水体治理不到位，主管部门失职失责严重。

据新闻联播微信公众号

## 外事

### 拜登晋义伟举行会晤，称将共同应对挑战

### 我驻美使馆：美日企图以“自由开放”为名在亚太搞分裂

美国总统拜登16日在白宫与到访的日本首相菅义伟举行会晤，双方表示将共同应对地区和全球性挑战。

在会晤后举行的联合记者会上，拜登说，双方明确了对美日同盟关系的承诺，美日将在控制新冠疫情、新兴科技、气候变化和人文交流等领域展开合作。

拜登称，美日将通过合作应对“来自中国和朝鲜”的挑战。

菅义伟说，双方讨论了所谓“中国对印太地区及全球和平与繁荣的影响”，并表示日美有必要与中国进行“坦诚对话”。

白宫当晚公布了美日领导人联合声明，双方重申对朝鲜半岛彻底无核化的承诺，并称需要与中国在共同利益领域展开合作。

中国外交部发言人赵立坚16日表示，日、美应该严肃对待中方关切和要求，不得采取干涉中国内政、损害中国利益的言行，不得搞针对中国的“小圈子”。

中国驻美国大使馆发言人17日说，美日领导人联合声明涉华内容已经完全超出正常发展双边关系的范畴，损害第三方利益，损害地区国家相互理解与信任，损害亚太和平与稳定。

发言人指出，台湾、涉港和涉疆问题是中国的内政，东海、南海涉及中国领土主权和海洋权益，这些问题关乎中国的根本利益，不容干涉。我们对美日领导人联合声明相关言论表示强烈不满和坚决反对。中方必将坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。

“明明是企图在亚太地区搞分裂、搞针对别国的‘小圈子’，却冠之以‘自由开放’，实在是莫大的讽刺。美日这种图谋逆时代潮流而动，拂地区国家民心而行，势必以损人的目的出发，以害己的结果告终。”发言人说。

发言人指出，美日口口声声说要应对本地区各种挑战，但当前本地区面临的最迫切安全挑战是日本单方面决定把福岛核污水排入海洋，这种做法极其不负责任，严重损害地区国家和人民的切身利益。美国的纵容态度也同样不可取。

“美日难道想要打造一个‘核废污染的印太地区’吗？美日如果还能顾及维护人类共有的海洋环境，还能顾及地区国家人民包括其自身子孙后代的健康安全，就应该慎重对待核污水处置问题。”发言人说。

据新华社

## 国际

### 俄罗斯对等驱逐10名美国外交人员

俄罗斯外交部16日宣布驱逐10名美国驻俄外交人员，禁止8名美国前任和现任官员入境，并建议美国驻俄罗斯大使约翰·沙利文回国，与美国政府商量俄美关系问题。

俄方宣布禁止入境的美国官员包括联邦调查局局长克里斯托弗·雷、国家情报总监埃夫尔·海恩斯、司法部长梅里克·加兰、国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯和白宫国内政策委员会主任苏珊·赖斯。

俄罗斯外交部在16日发表的声明中说，美国大使沙利文也应返回美国，与美国政府商量俄美关系问题。

今年3月美国总统约瑟夫·拜登负面评价俄罗斯总统弗拉基米尔·普京后，俄方召回驻美大使

阿纳托利·安东诺夫。安东诺夫至今没有返回美国。

俄罗斯外交部说，美方应显示理性并放弃与俄对抗，否则俄方将实施一系列令美方痛苦的决策，俄方选项包括打击美国经济利益和限制美国驻俄外交团队不得超过300人。另外，如果俄方发现境内的美国基金会和非政府组织干涉俄内政，将终止其在俄活动。

美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等为由，对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。

美方15日宣布对俄制裁后，白宫确认有关美俄元首会晤的邀请“仍然有效”，但在俄方看来，美方举措无益于峰会前景。

据新华社

### 美快递中心枪击案凶手系19岁前员工

美国印第安纳州首府印第安纳波利斯警方16日说，前一天在西南部一处联邦快递中心枪杀8人的凶手是事发设施前员工。美国联邦调查局(FBI)当天称，这名19岁的枪手有精神疾病史，去年受到FBI探员问询。

印第安纳波利斯警察局副局长克雷格·麦卡特16日召开记者会，确认枪手姓名为布兰登·斯科特·霍尔。调查人员搜查了印第安纳波利斯一处与霍尔有关的住宅，查获台式电脑等电子设备。警方尚未确认这起枪击案的动机。

麦卡特说，霍尔15日深夜在联邦快递中心的停车场里随意瞄准人开枪，4人中弹身亡。他随后

进入大楼，又枪杀4人，最后开枪自尽。麦卡特表示，不清楚霍尔是否合法拥有作案枪支。

“(霍尔)当时没有与任何人发生冲突。”麦卡特说，枪击持续了几分钟时间，当时该联邦快递中心内至少有100人，许多人在换班或就餐休息。枪击还导致数人受伤，其中5人被送往医院。

按麦卡特的说法，联邦快递方面证实霍尔是该中心前员工，最后一次出勤是2020年秋天。麦卡特说，霍尔的离职原因不清楚。

这起枪击案发生后，美国总统约瑟夫·拜登16日下令白宫和其他公共建筑降半旗，并再次呼吁国会通过更严厉的控枪措施。

据新华社